

工程管理

建筑施工技术管理中的项目风险管理探究

赵海鑫

浙江联达工程项目管理有限公司绍兴分公司 浙江绍兴 312000

【摘 要】本文从风险识别、风险评估和风险管理方面详细分析了施工技术管理中的项目风险,通过风险因素分析,提出了提高风险意识,完善风险管理体系,并采取适当措施,积极防范施工过程中可能出现的风险。

【关键词】建筑施工;技术管理;风险管理

Investigation on project risk management in construction technology management Zhao Haixin

Zhejiang Lianda Project Management Co., LTD. Shaoxing Branch, Zhejiang Shaoxing 312000

[Abstract] This paper analyzes the project risks in construction technology management from the aspects of risk identification, risk assessment and risk management in detail. Through the analysis of risk factors, it puts forward to improve the risk awareness, perfect the risk management system, and take appropriate measures to actively prevent the risks that may appear in the construction process.

[Key words] construction; technical management; risk management

前言:

随着市场竞争的日益激烈,建设项目管理不仅保证了建设工程的质量,而且高度重视项目风险管理在建设中的重要地位,建设项目不可避免地会产生各种风险,通过有效的管理降低风险,从而降低建设成本。

一、研究背景

经济和技术的快速发展直接促进了我国基础设施的建 设和完善。以建筑工程技术为代表的建筑业不断发展,成为 经济增长的主要部门。随着人们生活水平和建筑消费需求的 提高, 行业市场对大型建筑项目的需求也在增加。不断变化 的内部和外部环境和创新正在影响企业的管理活动,特别是 在复杂的经济,自然和技术环境的影响下,导致企业无法预 测建筑施工项目实施的各个阶段的结果,并确保所有流程和 设计阶段事先达成一致。由于这些干扰,项目团队成员在遇 到新的施工问题时会失去对大局的控制,或者轻易地延迟施 工进度,消耗不必要的资金,最终导致项目的预期目标与实 际施工条件不符,从而带来风险。这些风险可能导致项目经 理的决策失误,延长施工周期破坏一线施工人员的人身安 全。对技术风险管理了解较少的人员, 在项目建设中对风险 管理重视不够,而项目风险管理制度和措施往往复制了延续 以往已完成项目的风控系统。经常出现不相容的情况,相关 的财务和时间问题增加了项目建设的复杂性。因此,本研究

项目的实际情况,并运用定量研究方法对项目风险因素进行识别和评估,制定切合实际的风能风险管理指标体系,利用该工具防范潜在风险和控制已知风险,从而减轻项目团队的投资压力,加快施工进度,最终实现项目目标。

二、项目风险管理流程

项目风险管理是指项目经理利用专家意见和自身经验, 利用风险管理知识了解现阶段是否存在风险, 如果存在风 险,则开始识别项目风险及其产生的因素,确定风险规模, 并采取措施消除或预防风险, 以实现预期的项目目标。项目 风险管理过程分为风险识别、风险评估、风险应对阶段详细 流程如下图 1 所示:结合其他相关的调查结果,项目风险 监测也可以归入应对策略的验证阶段,因此建设项目的风险 管理过程分为三个阶段:风险识别,风险评估和风险应对。 首先,项目风险识别,管理者借用相关的技术工具和方法, 如德尔菲法、核对表法等。全面分析, 识别和计算项目目标, 环境,参与者,技术水平和市场需求和供给的风险;其次, 风险评估。深入分析和评估已识别的潜在风险,通过使用方 法和层次分析,模糊综合评估等进行量化。考虑到专家判断 和经验以及数学模型的定量数据,评估风险因素的重要性, 发生的可能性和可能的损失,进一步识别风险因素并对其进 行排序,直到确定其发生的可能性和后果,以便小组确定每 个风险的优先级;第三是应对风险,根据风险评估的结果, 管理者必须考虑应对风险的策略和措施,从众多决策中选择



最佳方式,对于他们可能承担的风险,选择积极或消极的保留,对于他们无法承担的风险,是保险或非保险转移,直到风险减少或消除。



图 1 风险管理流程图

三、建筑施工技术管理中的项目风险主要来源

环境因素。与施工进度相关的风险源于不确定的外部环境,天气条件,洪水,地震等自然灾害都可能导致施工暂停或延误,严重影响施工进度。此外,原材料价格的波动,劳动力市场的变化以及政策法规的调整直接影响建筑项目的成本。市场价格的上涨伴随着项目成本的增加,从而产生超支的风险。施工过程中使用的建筑材料不符合设计要求或不符合质量要求,如使用不合格的水泥、配筋等材料可能导致结构强度不足,存在安全隐患,整个工程质量将受到严重影响。另外,由于建筑项目本身的特殊性,其施工现场经常存在粉尘、噪音、高温等不利环境因素,可能对施工人员的健康产生不利影响,同时增加施工的复杂性和安全隐患。

资源和技术问题。建筑工程涉及大量的材料、设备和人员,在这些资源不能及时提供、数量充足或管理不当的情况下,造成资源利用效率低下,如材料短缺、设备故障或人力不足等,可能导致施工中断或延误,进而影响施工进度。此外,混凝土浇筑过程中的不均匀振动会导致混凝土出现空隙,影响结构的密度和强度,在施工过程中造成质量问题。同时,技术问题和变化也会给施工进度带来风险。建筑工程通常涉及复杂的技术和工艺。如果在施工过程中出现复杂的技术问题或设计,施工标准等发生变化。这可能会破坏原始施工计划并影响施工进度。施工过程不合理或施工人员技术水平不够,如在混凝土浇筑过程中振动不均匀会导致混凝土出现空洞,影响结构的密度和强度,在施工过程中造成质量问题。

管理问题。错误的管理决策,不良的沟通和劳动力的变化给施工进度带来了风险。如果项目经理无法准确评估项目的复杂性和持续时间,可能会导致时间表过于乐观;项目团队内部沟通不畅可能导致工作重复或遗漏;关键岗位的突然解雇导致了工作进展不顺利。项目管理团队未能建立有效的成本控制系统,以及对成本预算、会计和控制缺乏有效的管理和监督,都可能导致成本超支或资源浪费。

安全保障不足。作为项目高效工作的基础,项目管理团 队如果不能建立可靠的安全管理体系,安全体系实施不力, 缺乏安全培训,导致施工人员的安全意识不强,安全作业规 则不明确,从而增加了事故发生的可能性。在建筑工程施工过程中一些施工人员可能会因为匆忙、进度方便等原因而违反安全操作规则,如缺少头盔、缺少安全带等增加建设项目的安全风险。在这方面,施工现场应配备所有必要的安全设施,如安全网,防护栏,警告标志等为了保证建筑工人的安全。

施工技术管理项目的人事变动。建筑项目需要大量的人力资源,包括熟练的工人,管理人员等。在项目实施过程中,关键岗位的人员流动频繁或劳动力供给不足很容易导致工作效率下降和成本增加。此外,施工中涉及大量的体力劳动,施工人员缺乏必要的技能和责任,容易导致施工过程中出现质量错误,如焊工技能的缺乏导致焊缝质量不佳,影响结构的连接性能。

四、建筑施工技术管理中的项目风险成因

分析的主要原因是,由于项目规模大,施工队伍众多,技术水平不均衡已成为技术风险管理的主要问题。面对复杂的技术操作,不合格的施工人员可能对技术解决方案的细节没有准确的了解,或者在施工过程中存在偏差,导致施工质量下降或施工延误。即使是较熟练的施工人员,如果不了解操作规范或在实际工作中粗心大意,不严格按照技术规范和操作要求工作,也可能造成技术风险。这不仅会导致施工质量的波动,还会增加安全事故的可能性,从而对项目的整体安全构成潜在威胁。

技术风险是一个重要方面,在很大程度上取决于设计师的业务素质和设计能力。如果设计人员的专业素质不严格,则可能导致设计施工图不符合施工要求,因此需要修改设计图,这无疑会导致项目实施的延误。建筑商的风险尤其高。这主要体现在施工过程中的不当行为,如游戏,高空作业等。同时,安全管理体系的脆弱性也是一个严重的风险点,如安全措施执行不当,施工人员忽视安全制度,高空作业时没有安全带,进入施工现场时没有头盔。如果施工人员在使用机器和设备时没有遵循正确的程序和标准,或者没有充分考虑施工现场的安全问题,可能会导致机器和设备以及人员的损坏。

此外,如果项目安全管理导致安全事故,如果施工现场的安全风险识别和控制不足。其中包括以下几点:(1)设计错误。该机构在该项目中没有足够的独立性。由于该项目必须完全按照某种风格进行规划,因此设计策略可能会不断变化,从而减慢整个过程。此外,在施工期间,仍然存在大量的设计错误和缺陷,导致施工延误。(2)施工工艺方案不能满足需求。在设计建筑项目和特殊策略时,可能会对项目所需的资源分配和时间表做出错误的预测,这可能导致技术规划不能达到预期。此外,由于无法控制的因素,相关战略和



时间表可能会被取消或推迟。施工管理方案涵盖了许多方面,如选择合适的施工方式,确定合理的施工速度,选择合适的机械工具,合理组织劳动力等。一旦这些方案存在缺陷,就会对项目成本和施工周期产生重大影响。(3)一直以来,施工技术问题一直是业内普遍存在的问题。在项目实施过程中,过度追求速度和严格的施工方法可能会导致需要重新考虑的质量,技术和工艺问题,这对未来的质量,进展和安全生产构成潜在风险。(4)施工技术能力不足。与建筑项目相关的潜在风险与以下事实有关:承包商无法快速响应承包商要求客户解决的技术问题,因为其项目更多地依赖于技术而不是自己的技能,诸如建筑设备和相关辅助设备不完整或操作环境有限等因素,以及由于客户缺乏管理能力而未得到适当解决的问题。

五、建筑施工技术管理中的项目风险管理

施工技术风险管理措施包括以下几个方面:设计规划事 先严格设定了材料界限:为保证施工质量,进口材料需要严 格审批, 优质材料是施工质量的根本保证, 特别是大型建筑 项目,必须保证施工所用各种管材的厚度和周长符合设计标 准,外观光滑,无安全隐患,颜色均匀,产品无缺陷,此外, 还必须检查材料制造商的证书和其他相关证明材料,以确保 所用材料的质量。提高技术人员的技能:一是加强对现有技 术人员的培训,包括定期的再培训和建立相应的考核制度, 以确保他们始终具备足够的专业知识和技能。二是引进先进 的专业技术人员,通过他们的经验和知识,提高整个团队的 技术水平,确保专业施工的有效工作。完善施工工艺规章制 度:制定详细的施工规章制度,包括施工工艺、质量标准、 安全标准等,为施工工艺的每个阶段提供明确的指导和依 据。施工人员应严格遵守既定的安全规章制度,确保施工 过程的标准化和规范化,提高施工人员的安全意识。做好 应急预防工作:施工过程中不可避免地会出现各种突发事 件, 因此预测和评估可能发生的突发事件, 制定相应的应 对措施和计划是非常重要的。如果能加强对施工现场的监 控和管理,确保施工过程符合规范,施工质量符合相关标 准的要求,并及时发现和处理施工过程中的紧急情况,确 保施工顺利进行。

技术交底理由。技术转让是指施工组织在项目施工过程

中传达有关设计意图、技术要求和施工方法的信息的过程。 技术文件含糊不清或误解,可能导致施工质量问题、安全事 故等风险, 应采取以下应对策略明确技术文件的内容和要 求。合同中明确规定了具体内容、标准和技术交付要求,确 保施工单位能够准确了解设计意图和技术要求。建立技术转 让确认机制。技术转让后,建立确认机制,再次确保施工单 位按照预期要求理解和掌握技术要求。加强对施工现场的技 术指导。在施工过程中,根据相关内容和技术过渡要求,加 强对施工现场的技术指导和监督,确保施工质量符合设计意 图和技术要求,同时控制施工现场的安全问题。组织管理技 术有助于明确员工的角色和职责,在合理分配组织资源以实 现组织目标方面起着至关重要的作用,也是确保施工工作顺 利进行的关键。在建设项目建设中,不仅要重视组织管理技 术在建设过程中的作用,还要结合实际情况,消除和更新一 些不合理的组织管理规章制度,提高项目管理的效率和效 果。具体可采取以下措施建立项目信息管理系统:通过引入 先进的项目管理软件建立项目信息管理系统,建立项目信息 管理系统,实时更新和共享项目信息,提高项目管理的透明 度和协同效应。同时,利用项目管理软件实时监控和预警施 工进度,及时发现和解决问题。

合理优化资源配置。根据项目进度和实际需求合理分配人力、物力和财力资源。通过科学的资源分配和管理,避免一定岗位人员短缺或人满为患,最大限度地合理配置资源,加快项目实施提高团队工作效率。对于大型房地产建设等建筑工程,涉及到复杂的人员,因此如何利用团队工作的力量来加快施工进度,影响很大。特别是,定期对项目管理团队进行培训和培训,以提高他们的专业素质和管理技能。同时,加强团队建设,提高团队凝聚力和执行力,确保项目管理的有效运作。

结论:

建筑项目风险无处不在,可能导致施工时间、资源和金钱的潜在损失,在当前我国建筑企业风险意识薄弱、风险体系落后的形势下,对建筑项目中的风险进行分类识别和控制,毫无疑问,建筑项目合理规避风险,减少损失,提高效益,也有利于提高企业的风险抵御能力,提高企业的风险管理水平。

参考文献

[1]王博,王荣鹏,辛永军.黄土湿陷地区管道设计技术及发展趋势[J].内蒙古石油化工,2023(4). [2]傅生.建筑工程施工风险管理对策[J].工程技术研究,2022(12): 141–157.

[3]张娟.如何加强房屋建筑施工中的风险管理[J].城市建筑, 2024, (8): 174.